

## 慈大團隊與慈青

### 榮獲首屆青志獎

亞洲 | 臺灣

正念勤修學與覺  
精進力行菩薩道

教育部青年發展署鼓勵青年投入志願服務，多年來推動志工團隊競賽，表揚績優青年志工團隊與運用單位。為了讓青年志願服務行動的獎勵盛事走向品牌化，今年正式定名為「青志獎」，希望以「青志獎」作為青年志工團隊交流推廣與永續服務的平臺，傳遞真誠奉獻、助人利他精神。

首屆「青志獎」頒獎典禮於3月10日舉行，其中慈濟大學偏鄉教育服務學習團隊以「共伴成長攜手同行——偏鄉服務計畫」服務方案，從一百一十二組隊伍、二千多位參賽者中脫穎而出，榮獲大專校院及社會青年組績優服務獎；巴奇克 Pajiq 希望志工隊則憑藉「家庭教育假日學校」方案，連續第四年獲得佳行獎肯定。

慈濟大學偏鄉教育服務學習團隊由佳民課輔團隊及見晴服務隊組成，佳民課輔活動由慈濟大學人類發展與心理學系師生發起，自2014年開始，以一對一方式陪伴佳民國小學童完成作業，並設計遊戲寓教於樂，訓練孩子發展書本以外的技

能。慈濟大學見晴服務隊（又稱：看見晴天醫療服務隊）則由醫學系及物理治療系的師生組成，先後在花蓮縣萬榮鄉見晴國小、秀林鄉銅蘭國小服務，透過舉辦寒暑假營隊，及設計兩性教育、文化藝術等多元豐富的主題課程，拓展學子視野，讓他們的未來增添更多可能性。

巴奇克 Pajiq 希望志工隊由慈濟大學兒童發展與家庭教育學系師生組成，於秀林鄉水源國小、萬榮鄉明利國小、豐濱親子館及臺東縣長濱鄉竹湖國小等地服務，因觀察到在地孩童在假日時常無人陪伴，因此提出假日學校方案，利用週六提供家庭教育課程，分享人際關係、家庭暴力預防等議題，並舉辦親職教育講座及親子工作坊，透過繪本共讀及親子遊戲，邀請家長到校與孩子同樂，彼此共玩、共讀，共同成長。

此外，高雄醫學大學慈青社（以下簡稱：高醫慈青社）以「『您的牙齒：我來守護』青年醫療志工之義診與衛教」服務方案拿下「服務創新獎」。高醫慈青社之所以成立



圖片／慈濟基金會、教育部青年發展署提供

高雄青年醫療志工團隊，係因兩位高醫大畢業醫師在參與慈濟人醫會義診時，被人醫會成員十年如一日、視病猶親的醫者本懷所觸動，期許自己也能加入付出的行列，將愛與資源送進偏鄉，於是找上高醫慈青社，在 2023 年組成團隊。

高雄青年醫療志工主要與慈濟人醫會合作，隨人醫會成員一同前往義診現場，承擔牙科看診、牙科助理與口腔衛教工作，除了為社區長者、外籍移工看診，也進入教養院、養護中心等機構服務。除了牙科義診，團隊也與高雄杉林兒少帶動團隊合作，於高雄杉林區舉辦兒少營，推廣口腔衛教知識。為擴大服務量能，團隊並不限於招募醫療專業背景的志工，即使是非醫學科系的青年，只要有熱忱，都能接受

扎實的培訓課程成為志工，培訓課程會邀請講師分享專業知識及服務經驗，提升志工的專業能力與服務品質，據 2023 年的統計，青年醫療志工已服務超過八百人次。

除了鼓勵青年志工推動服務行動，今年亦首次設立「績優指導獎」，由慈大兒童發展與家庭教育學系張麗芬副教授及教資中心服務學習組廖依盈組長同時獲獎。慈濟大學的校訓「慈悲喜捨」強調人文利他精神，校內有許多服務團隊長期於海外進行志工服務，在偏鄉地區的深耕，也讓慈大連續五年獲得教育部青年發展署各個獎項的肯定，相信隨著青志獎的品牌化，將吸引更多服務團隊參與，帶動年輕人發揮生命良能、傳遞美善與溫暖。  
(彙編／張采繁)